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INTRODUÇÃO
LEMBRETES INICIAIS

· Este modelo é apenas ilustrativo e não dispensa a leitura do Manual de Normalização e apresentação de trabalhos acadêmicos da Faculdade Estácio de Sá de Vila Velha.
· O projeto de pesquisa não possui um limite máximo de paginas, mas indico que por bom senso não deverá ser muito extenso, sendo razoável entre 10 e 20 paginas.
· No final de um capitulo para iniciar outro capítulo ou no final de um subcapítulo, deve-se utilizar 2 “enter” de espaçamento

· O sumário automático já está formatado, mas depende da adaptação que cada aluno irá fazer no seu trabalho, então não esqueça de ao final atualizar o sumário ( clicar no texto do sumário com o botão direito do mouse e ir em atualizar campos → atualizar índice inteiro. 
· Depois que atualizar o sumário é necessário utilizar um “enter” entre os capítulos, não precisa nos subcapítulos, pois estes não tem espaçamento, aproveite para conferir se a fonte Arial 12 e o parágrafo 1,5 ficaram formatados.)
A introdução é o momento em que o autor irá fazer uma apresentação da sua pesquisa.

No momento da construção do texto o autor deve tentar responder as seguintes indagações:

a) O que será pesquisado?

b) Em que contexto se encontra a problemática da pesquisa?

c) Qual o objeto do estudo?

Como se trata de uma apresentação, não deve conter citações diretas ou indiretas.

O Capítulo de Introdução não deve ser numerado.

A introdução deve estar no sentido de contextualizar o tema e delimitá-lo, trazendo uma breve abordagem histórica do instituto a fim de confirmar que o assunto é relevante, atraindo assim a atenção do leitor para o seu trabalho.
1 TEMA E PROBLEMA DE PESQUISA
Apresentação do foco de estudo, sua delimitação e a questão a ser investigada. A escolha de um tema representa uma delimitação de um campo de estudo no interior de uma grande área de conhecimento, sobre o qual se pretende debruçar. É necessário construir um objeto de pesquisa, ou seja, selecionar uma fração da realidade a partir do referencial teórico-metodológico escolhido (BARRETO; HONORATO, 1998, p. 62). 

É fundamental que o tema esteja vinculado a uma área de conhecimento com a qual a pessoa já tenha alguma intimidade intelectual, sobre a qual já tenha alguma leitura específica e que, de alguma forma, esteja vinculada à carreira profissional que esteja planejando para um futuro próximo (BARRETO; HONORATO, 1998, p. 62). 

O tema de pesquisa é, na verdade, uma área de interesse a ser abordada. É uma primeira delimitação, ainda ampla. Exemplos:

Sigilo bancário (OLIVEIRA, 2002, p. 214).

Eutanásia (OLIVEIRA, 2002, p. 169).

Violência urbana (OLIVEIRA, 2002, p. 169).

Assédio moral

A ordem jurídica comunitária no Mercosul, possibilidades de constituição e eficácia (VENTURA, 2002, p. 73).

As comissões de conciliação prévia como meio alternativo à jurisdição estatal para a solução dos conflitos trabalhistas (SANTOS, 2002).

A formulação do problema é a continuidade da delimitação da pesquisa, sendo ainda mais específica: indica exatamente qual a dificuldade que se pretende resolver ou responder. É a apresentação da idéia central do trabalho, tendo-se o cuidado de evitar termos equívocos e inexpressivos. É um desenvolvimento da definição clara e exata do assunto a ser desenvolvido. 

Aspectos que devem ser observados para elaboração do problema de pesquisa:

O autor deverá elaborar uma pergunta-problema.

O problema deverá abarcar os seguintes requisitos:

a) Deve ser formulado como uma pergunta;

b) Deve ser redigido de forma clara e concisa;

c) Tem que corresponder a interesses pessoais, sociais e científicos;

d) Não deve ser apenas uma pergunta com resposta “sim” ou “não” que não exige investigação sistemática, controlada e crítica.

O pesquisador deve contextualizar de forma sucinta o tema de sua pesquisa. Contextualizar significa abordar o tema de forma a identificar a situação ou o contexto no qual o problema a seguir será inserido. Essa é uma forma de introduzir o leitor no tema em que se encontra o problema, permitindo uma visualização situacional da questão (OLIVEIRA, 2002, p. 169). A escolha de um problema, para Rudio (apud MINAYO, 1999), merece indagações:

Trata-se de um problema original e relevante?

Ainda que seja “interessante”, é adequado para mim?

Tenho hoje possibilidades reais para executar tal estudo?

Existem recursos financeiros para o estudo?

Há tempo suficiente para investigar tal questão?

O problema, geralmente, é feito sob a forma de pergunta(s). Assim, torna-se fator primordial que haja possibilidade de responder as perguntas ao longo da pesquisa. Da mesma forma, aconselha-se a não fazer muitas perguntas, para não incorrer no erro de não serem apresentadas as devidas respostas. Exemplos 
:
O direito sobre o corpo é de natureza pessoal ou patrimonial? Caso seja patrimonial, trata-se de propriedade individual ou coletiva? (VENTURA, 2002, p. 74).

Quais as causas determinantes para o rompimento do sigilo bancário de agentes públicos? (OLIVEIRA, 2002, p. 218).

Existem dois fatores principais que interferem na escolha de um tema para o trabalho de pesquisa. Abaixo estão relacionadas algumas questões que devem ser levadas em consideração:

FATORES INTERNOS: afetividade em relação a um tema ou alto grau de interesse pessoal. 
Para se trabalhar uma pesquisa é preciso ter um mínimo de prazer nesta atividade. A escolha do tema está vinculada, portanto, ao gosto pelo assunto a ser trabalhado. Trabalhar um assunto que não seja do seu agrado tornará a pesquisa num exercício de tortura e sofrimento. 

Tempo disponível para a realização do trabalho de pesquisa. Na escolha do tema temos que levar em consideração a quantidade de atividades que teremos que cumprir para executar o trabalho e medi-la com o tempo dos trabalhos que temos que cumprir no nosso cotidiano, não relacionado à pesquisa. O limite das capacidades do pesquisador em relação ao tema pretendido. É preciso que o pesquisador tenha consciência de sua limitação de conhecimentos para não entrar num assunto fora de sua área. 

FATORES EXTERNOS: A significação do tema escolhido, sua novidade, sua oportunidade e seus valores acadêmicos e sociais. Na escolha do tema devemos tomar cuidado para não executarmos um trabalho que não interessará a ninguém. Se o trabalho merece ser feito que ele tenha uma importância qualquer para pessoas, grupos de pessoas ou para a sociedade em geral. O limite de tempo disponível para a conclusão do trabalho. 

Quando a instituição determina um prazo para a entrega do relatório final da pesquisa, não podemos nos enveredar por assuntos que não nos permitirão cumprir este prazo. O tema escolhido deve estar delimitado dentro do tempo possível para a conclusão do trabalho. Material de consulta e dados necessários ao pesquisador. Outro problema na escolha do tema é a disponibilidade de material para consulta. 

Muitas vezes o tema escolhido é pouco trabalhado por outros autores e não existem fontes secundárias
 para consulta. A falta dessas fontes obriga ao pesquisador buscar fontes primárias
 que necessita de um tempo maior para a realização do trabalho. Este problema não impede a realização da pesquisa, mas deve ser levado em consideração para que o tempo institucional não seja ultrapassado. 

Então, a eleição do tema da pesquisa deverá iniciar-se pela área do conhecimento humano na qual o aluno pretende trabalhar. Quanto mais específica for à área escolhida, mais fácil será para o pesquisador encontrar seu objeto de pesquisa. Assim o aluno que deseja pesquisar em Ciências Penais deverá escolher entre Direito Penal, Direito Processual Penal, Criminologia, etc.; optando por Direito Penal, deverá escolher entre Teoria do Delito, Teoria da Pena, Execução Penal, etc. e assim sucessivamente até delimitar a sua perspectiva de estudo.

Existe possibilidade de o aluno desejar trabalhar a partir de dois ou mais ramos do conhecimento humano. Nesta hipótese, o trabalho poderá ser multidisciplinar (análise do tema sob a perspectiva de dois ou mais ramos do conhecimento), interdisciplinar (análise do tema sob a perspectiva de dois ou mais ramos do conhecimento relacionando-os entre si) ou mesmo transdisciplinar (análise do tema sob a perspectiva de dois ou mais ramos do conhecimento, dando origem a um novo, distinto dos anteriores). Selecionada(s) a(s) área(s) do conhecimento em que o aluno pretende trabalhar, deverá ele escolher um problema a ser solucionado naquela área do saber. 

A pesquisa jurídica não é mera compilação do conhecimento adquirido por seu autor, mas envolve necessariamente a existência de um novo olhar diferenciado do pesquisador, sobre a problemática analisada, que pode vir fazer a diferença no meio acadêmico e profissional do sujeito que a constrói.

Na realidade, muitos dos pretensos trabalhos científicos produzidos em nossas universidades não passam de manuais ou resumos da matéria objeto de estudo sem qualquer caráter inovador. Evidentemente, tais obras têm uma grande importância como material didático, mas decididamente não é esta a finalidade das teses, dissertações e monografias de final de curso, que necessariamente devem propor uma solução para um problema previamente definido.

O problema é a mola propulsora de todo o trabalho de pesquisa. Depois de definido o tema, levanta-se uma questão para ser respondida através de hipóteses, que serão confirmadas ou negadas através do trabalho de pesquisa. O Problema é criado pelo próprio autor e relacionado ao tema escolhido. O autor, no caso, criará um questionamento para definir a abrangência de sua pesquisa. Não há regras para se criar um Problema, mas alguns autores sugerem que ele seja expresso em forma de pergunta. Existem aqueles que preferem que o Problema seja descrito como uma afirmação. 

A escolha do tema-problema deverá pautar-se pelo binômio interesse-capacidade pessoal e social na resolução do problema. Assim, quatro perguntas básicas deverão ser respondidas positivamente para que o problema possa ser eleito com acerto:

Tenho interesse no problema? (curiosidade pessoal e/ou profissional em relação ao problema). O pesquisador deve se sentir atraído pelo problema proposto. Sua curiosidade quanto ao tema de estudo pode provir de interesses pessoais ou profissionais. Para um policial, a pesquisa em Direito Penal pode ser atraente por sua experiência profissional; para um aficcionado em computadores, um trabalho transdisciplinar envolvendo o Direito Penal e a Informática será um tema irresistível.

Sou capaz de resolver o problema?  (conhecimento e experiência em relação ao problema). O pesquisador deve propor um problema que tenha maior facilidade em resolver por seus conhecimentos e experiência anterior à pesquisa. Por mais que alguém se interesse por computadores, certamente não poderá realizar um grande trabalho em Direito Informático se não tiver o mínimo de conhecimento em Informática. Na eleição do problema a ser pesquisado vale a lei do mínimo esforço: o pesquisador deverá optar por temas em que seus conhecimentos prévios lhe possam ser útil.

Há interesse social na resolução do problema? (originalidade e relevância social do problema). O pesquisador deve propor problemas originais, pois de nada adianta escolher um tema exaustivamente discutido na doutrina. Um problema que pode ser solucionado através de uma simples pesquisa doutrinária ou jurisprudencial não é adequado para ser objeto de uma pesquisa. 

Na academia são comuns "modismos" em relação aos temas de pesquisa o que, muita vez, acaba originando inúmeros trabalhos com conclusões absolutamente idênticas, nada acrescentando à literatura jurídica já existente. Por outro lado, toda pesquisa tem uma função social que não pode ser desprezada. A solução do problema deve ser socialmente útil.

A sociedade em que vivo me oferece recursos para solucionar o problema? (bibliografia, financiamento, possibilidade de coletar dados, prazo para apresentar os resultados, etc.). O pesquisador deve analisar se dentro do contexto social em que irá pesquisar será viável alcançar a solução do problema. Se sua proposta for pesquisar o Direito Penal de outro país, deverá certificar-se se terá acesso à legislação e a livros doutrinários do mesmo. Se necessitar de verbas ou de autorizações para coletar dados, deverá ter certeza de poder obtê-los. 

Por fim, deverá lembrar-se de que sua pesquisa não poderá durar eternamente e, portanto seu tema deverá necessariamente estar delimitado principalmente quanto ao objeto, quanto ao tempo e quanto ao espaço. Assim, em vez de indagar-se se "a descriminalização das drogas é viável?" Melhor seria questionar-se se "a descriminalização do uso de maconha é viável no Brasil do início do século XXI?". Delimitado o tema-problema, deverá o pesquisador oferecer uma resposta provisória a sua indagação: "sim, a descriminalização do uso da maconha é perfeitamente viável no Brasil do início do século XXI". 

1.1 DELIMITAÇÃO DO TEMA 

Buscar focar o tema adotado no sentido de evitar a ampliação do estudo. Delimitar é indicar a abrangência do estudo, estabelecendo os limites intencionais e conceituais do tema. Enquanto princípio de logicidade. É importante salientar que, quanto maior a extensão conceitual, menor a compreensão conceitual e, inversamente, quanto menor a extensão conceitual, maior a compreensão conceitual. Para que fique clara e precisa a extensão conceitual do assunto, é importante situá-lo em sua respectiva área de conhecimento, possibilitando, assim, que se visualize a especificidade do objeto no contexto de sua área temática (LEONEL, 2002). 

Quando alguém diz que deseja estudar a questão da violência conjugal ou a prostituição masculina, está se referindo ao assunto de seu interesse. Contudo, é necessário para a realização de uma pesquisa um recorte mais “concreto”, mais preciso do assunto (MINAYO, 1999). Ventura (2002) oferece um exemplo de como pode proceder-se para delimitar um tema; Tema: O tratamento jurídico da instrumentalização controlada do corpo humano. 

Possíveis delimitações:

a) As conseqüências jurídicas do tratamento do direito ao corpo como direito pessoal ou como direito de propriedade; 

b) O exercício individual da liberdade sobre o corpo contraposto ao interesse público;  

c) A legislação brasileira sobre as práticas biomédicas relacionadas a órgãos e genomas humanos. 

Outros exemplos 
:
Quando o sigilo bancário deve ser quebrado (OLIVEIRA, 2002).

A influência do desarmamento da população para a melhoria dos índices de violência urbana em Florianópolis/SC.

A ordem jurídica comunitária no MERCOSUL, possibilidades de constituição e eficácia: um estudo sobre a viabilidade de adoção de um tribunal regional para o julgamento de crimes contra os direitos humanos.

O novo meio alternativo para a solução dos conflitos trabalhistas instituído pela Lei 9.958/2000, visando demonstrar os benefícios e problemas que a referida lei apresenta, destacando a constitucionalidade e legalidade de seus preceitos, bem como a viabilidade para obter a conciliação (SANTOS, 2002).

2 HIPÓTESE
Resposta provisória ao problema de pesquisa apresentado (Obrigatória para o Curso de Direito). Hipótese é uma expectativa de resultado a ser encontrada ao longo da pesquisa, categorias ainda não completamente comprovadas empiricamente, ou opiniões vagas oriundas do senso comum que ainda não passaram pelo crivo do exercício científico (BARRETO; HONORATO, 1998). Sob o ponto de vista operacional, a hipótese deve servir como uma das bases para a definição da metodologia de pesquisa, visto que, ao longo de toda a pesquisa, o pesquisador deverá confirmá-la ou rejeitá-la no todo ou em parte (BARRETO; HONORATO, 1998). 

Hipótese é sinônimo de suposição. Neste sentido, Hipótese é uma tentativa de responder ao Problema levantado no tema escolhido para ser pesquisado. É uma pré-solução para o Problema levantado. O trabalho de pesquisa, então, irá confirmar ou negar a Hipótese (ou suposição) levantada. Exemplo: (em relação ao Problema definido acima). Hipótese: A sociedade patriarcal, representada pela força masculina, exclui as mulheres dos processos decisórios. 

Embora diversos autores de metodologia da pesquisa jurídica recomendem a elaboração de hipóteses de trabalho, há também os que questionam tal procedimento: “No âmbito do projeto de monografia jurídica, essa exigência parece bastante questionável, entre outras razões pelo estágio de conhecimento do tema em que se encontra o aluno e pela natureza controversa do objeto, que torna improvável a ‘confirmação’ de uma só hipótese.” (VENTURA, 2002, p. 74). Exemplo:

Em todas as constatações de improbidade administrativa o sigilo bancário deve ser quebrado (OLIVEIRA, 2002, p. 219).
Quando o Problema foi: O acesso as Universidades Públicos pelo sistema de cotas raciais fere a Constituição Federal?

Hipótese: O acesso as Universidades Públicos pelo sistema de cotas raciais fere a Constituição Federal por violar o seu art. 208. 

3 OBJETIVOS
A definição dos Objetivos determina o que o pesquisador quer atingir com a realização do trabalho de pesquisa. Objetivo é sinônimo de meta, fim. Uma norma para se definir os Objetivos é colocá-los começando com o verbo no infinitivo: esclarecer tal coisa; definir tal assunto; procurar aquilo; permitir aquilo outro, demonstrar alguma coisa etc.

Relaciona-se com a visão global do tema e com os procedimentos práticos. Indicam o que se pretende conhecer, ou medir, ou provar no decorrer da pesquisa, ou seja, as metas que se deseja alcançar. Podem ser gerais e específicos. No primeiro caso, indicam uma ação muito ampla e, no segundo, procuram descrever ações pormenorizadas ou aspectos detalhados.

Uma ação individual ou coletiva se materializa através de um verbo. Por isso é importante uma grande precisão na escolha do verbo, escolhendo aquele que rigorosamente exprime a ação que o pesquisador pretende executar (BARRETO; HONORATO, 1998). 

Outro critério fundamental na delimitação dos objetivos da pesquisa é a disponibilidade de recursos financeiros e humanos e de tempo para a execução da pesquisa, de tal modo que não se corra o risco de torná-la inviável. É preferível diminuir o recorte da realidade a se perder em um mundo de informações impossíveis de serem tratadas (BARRETO; HONORATO, 1998).

Aspectos que devem ser observados:

- Neste tópico o autor irá indicar as ações que serão desenvolvidas para a resolução do problema de pesquisa e estão divididos em dois grupos: os objetivos gerais e os objetivos específicos.

- Segundo Marconi (2001. p.44), “o objetivo geral esta ligado a uma visão geral e abrangente do tema” relacionando-se com o conteúdo intrínseco, quer dos fenômenos e eventos, quer das idéias estudadas.  Vincula-se diretamente a própria significação do trabalho proposto. O objetivo geral é apresentado na forma de um enunciado que reúne, ao mesmo tempo, todos os objetivos específicos. 

- “Os objetivos específicos apresentam caráter mais correto. Tem função intermediária e instrumental, permitindo, de um lado, atingir o objetivo geral e, de outro, aplicar este a situações particulares” (MARCONI, 2001, P.44). Informam sobre as ações particulares que dizem respeito à análise teórica e aos meios técnicos de investigação do problema.
- Os objetivos devem ser apresentados com verbos no infinitivo, distribuídos em tópicos, sendo que cada tópico deve corresponder a apenas uma ação, com vistas a dar sentido aos futuros passos a serem dados na pesquisa.
- Normalmente se utiliza os seguintes verbos no infinitivo: Analisar, constatar, elaborar, examinar, demonstrar, avaliar, entender, explicar, verificar, descrever, compreender, identificar, entre outros.

Ex.

A) OBJETIVO GERAL

Analisar se políticas públicas bem planejadas podem contribuir para a efetividade dos Direitos Humanos Fundamentais de 2ª Dimensão.

B) OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Conceituar  Políticas Públicas;

· Verificar a diferença entre os conceitos de Direitos Humanos e Direitos Fundamentais;

· Analisar as teorias geracionais e dimensionais de Direitos Humanos;

· Verificar o conceito de Sociedade Civil na concepção de Bobbio e Gramsci;

· Analisar a relação entre as Políticas Públicas e a efetividade dos Direitos Humanos Fundamentais de 2ª Dimensão;

· Fazer levantamento jurisprudencial nos Tribunais Superiores brasileiros sobre a determinação de implementação de Políticas Públicas através do Poder Judiciário;

· Realizar entrevistas com gestores públicos;

· Aplicar questionário com questões fechadas para 70% dos Magistrados Estaduais, Federais, membros do Ministério Público Estadual e Federal da Comarca da Capital do ES.

3.1 OBJETIVO GERAL
Indicação do resultado pretendido. Por exemplo: identificar, levantar, descobrir, caracterizar, descrever, traçar, analisar, explicar, etc. é oferecer uma resposta ao problema que é o núcleo da investigação, testando a veracidade da hipótese de trabalho. Tradicionalmente os objetivos: geral e específicos vêm expressos através de verbos no infinitivo. O objetivo geral nada mais é do que o problema redigido sobre a forma de ação: "analisar a viabilidade da descriminalização do uso de maconha no Brasil do século XXI".

Atenção: 

Somente escrever um único objetivo geral

Utilizar verbo no infinitivo (analisar, verificar, identificar, demonstrar, buscar, investigar, conceituar, etc)  que deve corresponder a uma única ação.

3.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS
Indicação das metas das etapas que levarão à realização dos objetivos gerais. Por exemplo: classificar, aplicar, distinguir, enumerar, exemplificar, selecionar, etc. Exemplo: Determinar, com base na doutrina e na jurisprudência atual brasileira, quando o sigilo bancário deve ser quebrado, isto é, em quais circunstâncias pode vir a ocorrer à quebra do sigilo bancário dos agentes públicos, de maneira que, preenchidos os requisitos legais, esta seja efetuada sem o perigo de violar qualquer outra norma da legislação (OLIVEIRA, 2002, p. 232). (o que fazer?).

São ações a serem realizadas pelo pesquisador que tornará possível alcançar o objetivo geral: “(1) identificar as origens históricas da criminalização da maconha no Brasil; 2) identificar os efeitos da droga no organismo humano; 3) avaliar os aumento dos gastos com a saúde após a descriminalização da droga; 4) avaliar o decréscimo da violência urbana após a descriminalização da droga etc.”

4 JUSTIFICATIVA
A justificativa deve cumprir o papel singular de demonstrar a importância do estudo. Mostrar porque o trabalho (o tema, a pergunta, a abordagem) tem relevância, uma das estratégias mais utilizadas é a da sua contextualização dentro de um espectro mais amplo, visando demonstrar sua pertinência. (Por que fazer? Para que?).

A Justificativa num projeto de pesquisa, como o próprio nome indica, é o convencimento de que o trabalho de pesquisa é fundamental de ser efetivado. O tema escolhido pelo pesquisador e a Hipótese levantada são de suma importância, para a sociedade ou para alguns indivíduos, de ser comprovada. Deve-se tomar o cuidado, na elaboração da Justificativa, de não se tentar justificar a Hipótese levantada, ou seja, tentar responder ou concluir o que vai ser buscado no trabalho de pesquisa. A Justificativa exalta a importância do tema a ser estudado, ou justifica a necessidade imperiosa de se levar a efeito tal empreendimento. 

A justificativa é a fase do projeto na qual o pesquisador irá expor quais elementos dentro do binômio interesse/capacidade pessoal e social foram decisivos na eleição do seu tema de estudo. Evidentemente, o principal elemento a ser explicitado aqui é o interesse social na solução do problema, pois será a partir dele que o orientador, a faculdade, universidade irão decidir se há ou não interesse institucional em se concretizar o projeto. O pesquisador, nesta fase, deverá iniciar explicitando o "estado da arte", ou seja, o atual estado das pesquisas científicas sobre o tema. Em síntese, será nesta fase que o pesquisador irá "vender seu peixe", ou em uma linguagem mais acadêmica, demonstrar ao leitor o real interesse social de seu projeto de pesquisa.

A justificativa envolve aspectos de ordem teórica, para o avanço da ciência, de ordem pessoal/profissional, de ordem institucional (universidade e empresa) e de ordem social (contribuição para a sociedade). Deve procurar responder: Qual a relevância da pesquisa? Que motivos a justificam? Quais contribuições para a compreensão, intervenção ou solução que a pesquisa apresentará? Silva e Menezes (2001, p.31) afirmam que o pesquisador precisa fazer algumas perguntas a si mesmo: o tema é relevante? Por quê? Quais pontos positivos você percebe na abordagem proposta? Que vantagens/benefícios você pressupõe que sua pesquisa irá proporcionar?

Ventura (2002, p. 75) afirma o seguinte: o pesquisador deve destacar a relevância do tema para o direito em geral, para a(s) disciplina(s) à(s) qual (is) se filia e para a sociedade. Finalmente, cabe sublinhar a contribuição teórica que adviria da elucidação do tema e a utilidade que a pesquisa, uma vez concluída, pode vir a ter para o curso, para a disciplina ou para o próprio aluno. Barral (2003, p. 88-89) oferece alguns itens importantes que podem fazer parte de uma boa justificativa. São eles:

a) Atualidade do tema: inserção do tema no contexto atual.

b) Ineditismo do trabalho: proporcionará mais importância ao assunto.

c) Interesse do autor: vínculo do autor com o tema.

d) Relevância do tema: importância social, jurídica, política, etc.

e) Pertinência do tema: contribuição do tema para o debate jurídico.

Aspectos que devem ser observados:

Neste tópico o autor irá informar a importância do estudo e os porquês da realização de sua pesquisa. 

O texto da justificativa, em geral, deve apresentar os motivos que levaram à investigação do problema e endereçar a discussão à relevância teórica e prática, social e científica do assunto.

Deve, também, apontar as razões de sua escolha caracterizando a contribuição e a importância da solução do problema, sob os mais diversos pontos de vista. Pode-se entender a justificativa como o momento de se fazer o marketing da pesquisa, demonstrando sua relevância e sua contribuição ao “estado da arte” do Direito.  

A justificativa deve ser elaborada de forma sucinta, porém completa, das razões de ordem teórica e dos motivos de ordem prática que tornam importante a realização da pesquisa.

Deve enfatizar:

O estágio em que se encontra a teoria a respeito do tema

As contribuições teóricas que a pesquisa pode trazer

A importância do tema do ponto de vista geral

Importância do tema para os casos particulares em questão

Possibilidade de sugerir modificações no âmbito da realidade abarcada pelo tema proposto

Descoberta de soluções para casos gerais e/ou particulares
Deve procurar responder as seguintes indagações:

De onde minha pesquisa partirá? Porque eu tive interesse nesse assunto? Quais fatores influenciaram na escolha desse problema de pesquisa? (relevância pessoal)

Como esse tema tem sido debatido cientificamente? Quais contribuições a pesquisa trará para a comunidade acadêmica? (relevância acadêmica) 

Porque esse tema pode contribuir para uma sociedade melhor? Quem poderá especificamente ser beneficiado com as respostas ao problema da pesquisa? (relevância social)

Não deve confundir a Justificativa com o referencial teórico, e, portanto não deve conter citações diretas ou indiretas.

Exemplo: Este projeto de pesquisa demonstra sua relevância uma vez a Lei nº 6.938, de 31/08/81, que dispõe sobre a Política Nacional do Meio Ambiente já previa em seu artigo 9º, inciso III, a avaliação de impactos ambientais como um de seus instrumentos. Contudo, esse tipo de estudo só adquiriu status constitucional em 1988, quando o Constituinte, além de ter dedicado um capítulo inteiro ao tema meio ambiente, previu expressamente a exigência pelo Poder Público da realização  e da publicidade do estudo prévio de impacto ambiental para a instalação de obra ou atividade potencialmente causadora de significativa degradação do meio ambiente (Art. 225, § 1º, IV, CF/88). Dada a necessidade de aprofundamento em tema de tal relevância e atualidade, é que se faz mister o desenvolvimento de estudos que abordem de forma detalhada o tema, como forma de buscar um maior entendimento sobre o tema, dando assim uma contribuição substancial ao estado da arte do  Direito [...] 

5 METODOLOGIA 
Nesta parte devem ser descritos os procedimentos metodológicos do estudo, assim como o conjunto de técnicas de pesquisa a serem utilizados (Como fazer). Os procedimentos metodológicos respondem: Como? Com quê? Onde? 

A metodologia da pesquisa num planejamento deve ser entendida como o conjunto detalhado e seqüencial de métodos e técnicas científicas a serem executados ao longo da pesquisa, de tal modo que se consiga atingir os objetivos inicialmente propostos e, ao mesmo tempo, atender aos critérios de menor custo, maior rapidez, maior eficácia e mais confiabilidade de informação (BARRETO; HONORATO, 1998). 

Segundo Ventura (2002, p.76-77), é diversa as classificações da metodologia no meio acadêmico especializado. A Metodologia é a explicação minuciosa, detalhada, rigorosa e exata de toda ação desenvolvida no método (caminho, plano de ação) do trabalho de pesquisa. 

É a explicação do tipo de pesquisa, do instrumental utilizado (questionário, entrevista etc.), do tempo previsto, da equipe de pesquisadores e da divisão do trabalho, das formas de tabulação e tratamento dos dados, enfim, de tudo aquilo que se utilizou no trabalho de pesquisa. 

Nesta parte do projeto o pesquisador deverá demonstrar como irá testar a veracidade de sua hipótese de trabalho. Para tanto deverá estabelecer um marco teórico e definir se sua estratégia de pesquisa será dogmática ou empírica.

5.1 REVISÃO DE LITERATURA

Denominada no Curso de Direito como ORDEM DO RELATO. O que já foi escrito sobre o tema. Esta parte fundamenta a pesquisa, é à base de sustentação teórica. Também pode ser chamada de revisão bibliográfica, revisão teórica, fundamentação bibliográfica, estado da arte, resenha bibliográfica etc. Para Silva e Menezes (2001, p.30), nesta fase o pesquisador deverá responder às seguintes questões: quem já escreveu e o que já foi publicado sobre o assunto? Que aspectos já foram abordados? Quais as lacunas existentes na literatura? Pode ser uma revisão teórica, empírica ou histórica.

A revisão de literatura é importantíssima porque favorecerá a definição de contornos mais precisos da problemática a ser estudada. De acordo com Barreto e Honorato (1998), considera-se como básica em um projeto de pesquisa uma reflexão breve acerca dos fundamentos teóricos do pesquisador e um balanço crítico da bibliografia diretamente relacionada com a pesquisa, compondo aquilo que comumente é chamado de quadro teórico ou balanço atual das artes. 

Neste item o pesquisador deve apresentar ao leitor as teorias principais que se relacionam com o tema da pesquisa. Cabe à revisão da literatura, a definição de termos e de conceitos essenciais para o trabalho. O que se diz sobre o tema na atualidade, qual o enfoque que está recebendo hoje, quais lacunas ainda existe etc. Nesta fase do projeto, não há necessidade de o pesquisador/a ter acesso físico às obras ou adquiri-las. 

Deverá, no entanto, ter as referências completas das obras que futuramente poderá consultar devidamente formatadas no padrão ABNT. Atualmente, é indispensável à consulta através da Internet às bibliotecas das principais Faculdades de Direito do Brasil, bem como à base de dados da Biblioteca do Senado Federal. A revisão de literatura é a localização e obtenção de documentos para avaliar a disponibilidade de material que subsidiará o tema do trabalho de pesquisa. Este levantamento é realizado junto às bibliotecas ou serviços de informações existentes. Sugestões para o levantamento de literatura:

Determine com antecedência que bibliotecas, agências governamentais ou particulares, instituições, indivíduos ou acervos deverão ser procurados. Esteja preparado para copiar os documentos, seja através de xerox, fotografias ou outro meio qualquer. Separe os documentos recolhidos de acordo com os critérios de sua pesquisa. Revisão de literatura pode ser determinado em dois níveis: Nível geral do tema a ser tratado. Relação de todas as obras ou documentos sobre o assunto. Nível específico a ser tratado. Relação somente das obras ou documentos que contenham dados referentes à especificidade do tema a ser tratado.

5.2 TIPO DE PESQUISA
Segundo Gil (2002), uma pesquisa, tendo em vista seus objetivos, pode ser classificada da seguinte forma:

a) PESQUISA EXPLORATÓRIA: Esta pesquisa tem como objetivo proporcionar maior familiaridade com o problema, com vistas a torná-lo mais explícito. Pode envolver levantamento bibliográfico, entrevistas com pessoas experientes no problema pesquisado. Geralmente, assume a forma de pesquisa bibliográfica e estudo de caso.

b) PESQUISA DESCRITIVA: Tem como objetivo primordial a descrição das características de determinadas populações ou fenômenos. Uma de suas características está na utilização de técnicas padronizadas de coleta de dados, tais como o questionário e a observação sistemática. Destacam-se também na pesquisa descritiva aquelas que visam descrever características de grupos (idade, sexo, procedência etc.), como também a descrição de um processo numa organização, o estudo do nível de atendimento de entidades, levantamento de opiniões, atitudes e crenças de uma população, etc. 

Também são pesquisas descritivas aqueles que visam descobrir a existência de associações entre variáveis, como, por exemplo, as pesquisas eleitorais que indicam a relação entre o candidato e a escolaridade dos eleitores.
c) PESQUISA EXPLICATIVA: A preocupação central é identificar os fatores que determinam ou que contribuem para a ocorrência dos fenômenos. É o tipo que mais aprofunda o conhecimento da realidade, porque explica a razão, o porquê das coisas. Por isso, é o tipo mais complexo e delicado.

DISCUTINDO SOBRE PESQUISA: A Pesquisa jurídico-teórica é uma estratégia de pesquisa que tem por objeto a análise da norma jurídica isolada do contexto social em que se manifesta. Esta concepção baseia-se na análise do dogma jurídico, que é um ponto fundamental apresentado como certo e indiscutível, cuja verdade se espera que as pessoas aceitem sem questionar: a lei, a jurisprudência, os costumes, os princípios gerais do direito, etc. O Direito deverá ser pesquisado enquanto ciência pura e, portanto, isolado dos elementos sociais que se relacionem com o problema pesquisado. 

O único objeto válido para este tipo de pesquisa jurídica é o dogma, daí porque a pesquisa teórica pode muito bem ser denominada de dogmática. A solução do problema não é buscada no mundo fático, mas é concebida na mente do pesquisador a partir da análise dos dogmas jurídicos no tempo (História do Direito) e no espaço (Direito Comparado). 

A pesquisa jurídico teórica, é uma pesquisa de gabinete, mas o pesquisador crítico deve, pois, evitar uma análise exclusiva dos dogmas jurídicos, procurando as respostas do seu problema não só na lei, na doutrina ou na jurisprudência, mas principalmente na realidade social onde está inserido seu objeto de estudo.

PESQUISA EMPÍRICA: É uma estratégia de pesquisa que tem por objeto a análise da norma jurídica no contexto da realidade social em que se manifesta. Por esta concepção, deverá o pesquisador analisar uma série de fatores econômicos, políticos e sociais e a partir destas constatações empíricas e estabelecer a solução do problema pesquisado. Parte-se do "ser" para se alcançar o "dever ser"; do "real" para o "ideal"; por isto, é uma concepção realista de pesquisa jurídica.

A observação direta (espontânea ou dirigida), a coleta e análise de documentos, de legislações, jurisprudência etc. A aplicação de questionários (abertos ou fechados) e as entrevistas (espontâneas ou dirigidas), são alguns dos principais procedimentos da pesquisa jurídica empírica. Nem sempre, porém, é possível obter os dados de forma direta
, através dos procedimentos acima. Assim, na pesquisa empírica, poderá o pesquisador valer-se de dados obtidos indiretamente que podem ser encontrados em livros, em artigos de periódicos e em todo e qualquer material bibliográfico impresso ou informático.

Ainda que o ideal (até por uma questão de confiabilidade dos dados) seja obter os dados diretamente, vale lembrar que o pesquisador empírico não necessita obrigatoriamente de realizar trabalhos de campo, pois muitos dos dados da realidade social, política e econômica de seu problema podem perfeitamente, ser encontrados, em material bibliográfico das mais diversas fontes. 

O que caracteriza a pesquisa empírica não é a coleta dos dados, mas sim a postura do pesquisador em relação ao objeto da pesquisa: enquanto na pesquisa teórica a solução do problema encontra-se no dogma, na pesquisa empírica deverá o pesquisador buscá-la na realidade social. 

5.3 PROCEDIMENTOS TÉCNICOS

Segundo Gil (2002), uma pesquisa, quanto aos seus procedimentos técnicos, pode ser classificada da seguinte forma: 

a) PESQUISA BIBLIOGRÁFICA: é desenvolvida com base em material já elaborado, constituído principalmente de livros e artigos científicos. Não é aconselhável que textos retirados da Internet constituam o arcabouço teórico do trabalho monográfico.

b) PESQUISA DOCUMENTAL: É muito parecida com a bibliográfica. A diferença está na natureza das fontes, pois esta forma vale-se de materiais que não receberam ainda um tratamento analítico, ou que ainda podem ser reelaborados de acordo com os objetos da pesquisa. Além de analisar os documentos de “primeira mão” (documentos de arquivos, igrejas, sindicatos, instituições etc.), existem também aqueles que já foram processados, mas podem receber outras interpretações, como relatórios de empresas, tabelas etc.

c) PESQUISA EXPERIMENTAL: quando se determina um objeto de estudo, seleciona-se as variáveis que seriam capazes de influenciá-lo, define-se as formas de controle e de observação dos efeitos que a variável produz no objeto. 

d) LEVANTAMENTO: é a interrogação direta das pessoas cujo comportamento se deseja conhecer. Procede-se à solicitação de informações a um grupo significativo de pessoas acerca do problema estudado para, em seguida, mediante análise quantitativa, obterem-se as conclusões correspondentes aos dados coletados. Quanto o levantamento recolhe informações de todos os integrantes do universo pesquisado, tem-se um censo. 

e) ESTUDO DE CAMPO: procura o aprofundamento de uma realidade específica. É basicamente realizada por meio da observação direta das atividades do grupo estudado e de entrevistas com informantes para captar as explicações e interpretações do ocorre naquela realidade. Para Ventura (2002, p. 79), a pesquisa de campo deve merecer grande atenção, pois devem ser indicados os critérios de escolha da amostragem (das pessoas que serão escolhidas como exemplares de certa situação), a forma pela qual serão coletados os dados e os critérios de análise dos dados obtidos.

f) ESTUDO DE CASO: consiste no estudo profundo e exaustivo de um ou poucos objetos, de maneira que permita seu amplo e detalhado conhecimento. Caracterizado por ser um estudo intensivo. É levada em consideração, principalmente, a compreensão, como um todo, do assunto investigado. 

Todos os aspectos do caso são investigados. Quando o estudo é intensivo podem até aparecer relações que de outra forma não seriam descobertas (FACHIN, 2001, p. 42).

g) PESQUISA-AÇÃO: um tipo de pesquisa com base empírica que é concebida e realizada em estreita associação com uma ação ou com a resolução de um problema coletivo e no qual os pesquisadores e participantes representativos da situação ou do problema estão envolvidos de modo cooperativo ou participativo (THIOLLENT, 1986, p.14).

6 CRONOGRAMA
Apresentação das atividades a serem desenvolvidas. (Demarcação do tempo da pesquisa do projeto até a entrega da monografia finalizada). Cronograma é a previsão de tempo que será gasto na realização do trabalho de acordo com as atividades a serem cumpridas. As atividades e os períodos serão definidos a partir das características de cada pesquisa e dos critérios determinados pelo autor do trabalho. 

Os períodos podem estar divididos em dias, semanas, quinzenas, meses, bimestres, trimestres etc. Estes serão determinados a partir dos critérios de tempo adotados por cada pesquisador. Como já foi dito anteriormente, nenhuma pesquisa pode prolongar-se indefinidamente no tempo. Assim, necessário é que o pesquisador estabeleça um cronograma no qual especificará quanto tempo levará na realização de cada etapa de sua pesquisa. Em geral este cronograma é apresentado através de uma tabela na qual as colunas representam os meses em que será realizada a pesquisa e as linhas, as tarefas a serem concluídas.

Dentre outros itens, deverão constar no cronograma: levantamento bibliográfico, observações, entrevistas, transcrição das entrevistas, análise das entrevistas, leitura do material bibliográfico, cruzamento de dados, redação preliminar do texto, discussão do texto preliminar com o orientador, redação final do texto, revisão e edição final. 
Segue um Exemplo: 
	ANO
	MESES

	
	MAI

	JUN
	JUL
	AGO
	SET
	OUT

	Entrega do Projeto de Pesquisa
	X
	
	
	
	
	

	Levantamento de dados preliminar
	
	
	
	
	
	

	Contato com o orientador
	
	
	
	
	
	

	Catalogação / Fichamento/ Coleta de dados
	
	
	
	
	
	

	Redação Provisória
	
	
	
	
	
	

	Conclusão do Texto
	
	
	
	
	
	

	Revisão do Texto
	
	
	
	
	
	

	Redação Definitiva
	
	
	
	
	
	

	Depósito do relatório final/artigo científico
	
	
	
	
	
	


ATENÇÃO:

Se o pesquisar utilizar parte de texto de livro ou internet igual está no texto original deverá fazer citação direta com a respectiva referenciação (autor data ou nota de rodapé) e mencionar a obra nas referências;

Se o pesquisador ler algum livro ou texto da internet, resumir, mudar algumas palavras do autor original, ou mesmo seguir um encadeamento lógico de idéias do autor original, deverá fazer citação indireta;

Se o pesquisar utilizar uma citação constante em um livro ou texto da internet deverá fazer citação da citação;
REFERÊNCIAS
Relação das obras utilizadas para fundamentar a apreciação crítica. 

Não existe a necessidade de repetir a referência abra analisada na resenha, já que foi colocada na identificação da obra e do autor no início da resenha.

Aspectos que devem ser observados:

· Neste tópico o autor irá citar as obras utilizadas para a fundamentação do problema de pesquisa. 

· Só devem constar nas referências as obras que foram utilizadas nas citações ao longo da resenha.

· As obras utilizadas apenas como consulta não devem ser incluídas nas referências.

· Devem estar de acordo com a normalização da ABNT e elencadas em ordem alfabética.
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APENDICE A – SUMÁRIO PRELIMINAR DO ARTIGO JURÍDICO

Neste apêndice (que não é obrigatório pelo Manual, mas é extremamente recomendável que seja elaborado), o aluno deverá apresentar a divisão dos capítulos que pretende desenvolver no artigo jurídico, caso esta seja a sua opção produto final da sua pesquisa.

Exemplo:

INTRODUÇÃO
1 (Colocar aqui o titulo do capitulo 1)
2 (colocar aqui o titulo do capitulo 2)
3 (colocar aqui o título do capitulo 3)
CONCLUSÕES

REFERENCIAS

�Antes de fazer a(s) pergunta(s) de pesquisa, é fundamental contextualizar o tema em questão.


� Fonte secundária, consiste em todo trabalho que se baseia em outro, este sendo a fonte original ou �HYPERLINK "http://pt.wikipedia.org/wiki/Fonte_primária"�primária�. Tem como característica o fato de não produzir uma informação original, mas sobre ela trabalhar, procedendo a análise, ampliação, comparação, etc. A fonte secundária compõe-se de elementos derivados das obras originais, refere-se a trabalhos escritos com o objetivo de analisar e interpretar �HYPERLINK "http://pt.wikipedia.org/wiki/Fonte_primária"�fontes primárias� e, normalmente, com o auxílio e consulta de outras obras consideradas, também, fontes secundárias.


� Fontes primárias são as evidências do passado, como diários, cartas, documentos registrados em cartórios, objetos usados, prédios, desenhos, memórias etc. São consideradas fontes primárias, pois criados no passado por aqueles que participaram dos acontecimentos, nos trazem múltiplas e profundas impressões difíceis de serem recriadas até mesmo pelo mais bem articulado texto produzido por historiadores. O uso de fontes primárias expõe o estudante a importantes conceitos históricos. Inicialmente ele fica ciente que toda história escrita está refletindo uma interpretação particular do autor destes eventos passados. É possível perceber a natureza subjetiva das fontes primárias que sempre deixam margem para alguma interpretação pessoal. Segundo, as fontes primárias são a forma mais direta de tocar as vidas das pessoas que viveram no passado. Por último, a análise das fontes primárias obriga ao estudante desenvolver importantes habilidades analíticas.





� Evitar abordagens vagas e imprecisas. Por exemplo: “O novo Código Civil”; “O MERCOSUL”.


� Como qualquer outro tipo de pesquisa, a de campo parte do levantamento bibliográfico. Exige também a determinação das técnicas de coleta de dados mais apropriadas à natureza do tema e, ainda, a definição das técnicas que serão empregadas para o registro e análise. Dependendo das técnicas de coleta, análise e interpretação dos dados, a pesquisa de campo poderá ser classificada como de abordagem predominantemente quantitativa ou qualitativa. Numa pesquisa em que a abordagem é basicamente quantitativa, o pesquisador se limita à descrição factual deste ou daquele evento, ignorando a complexidade da realidade social.








